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AUFGABE 1 (4 Punkte):
Sei ein Algorithmus A gegeben, der bei Eingabe N einen nicht-trivialen Faktor von N in Zeit

polynomiell in log N berechnet. Zeigen Sie, dass dann die komplette Primfaktorzerlegung von
N in Zeit polynomiell in log N berechnet werden kann.

AUFGABE 2 (5 Punkte):

(a) Seien vy,...,v; € Z linear unabhéngig. Dann ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein
zufillig aus Z§ gezogener Vektor zu vy, ..., v; linear unabhingig ist, durch 1 — 277"
gegeben.

(b) Seien vy, ..., vy € Z%, k < n zufillig gewihlte Vektoren. Zeigen Sie, dass diese Vektoren

mit Wahrscheinlichkeit .
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linear unabhéngig sind.

Hinweis: Fiithren Sie einen Beweis per Induktion iiber k.

AUFGABE 3 (5 Punkte):

Konstruieren Sie einen Algorithmus, der in Zeit O(B) eine Faktorbasis
Fg={peN:p<Bund pprim} U{-1}

zur Schrnake B € N konstruiert.

Hinweis: Uberlegen Sie, ob der naive Siebalgorithmus aus Aufgabe 3 der Prisenziibung ver-
bessert werden kann, indem in der zweiten Schleife weniger Elemente durchlaufen werden.
Sie diirfen in der Laufzeit-Analyse die Abschéitzung log(B) > 27,1 B > 2 benutzen.
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AUFGABE 4 (5 Punkte):

Implementieren Sie den Faktorisierungs-Algorithmus mittels Faktorbasen (Skript Seite 87).
Bestimmen Sie die vollstindige Faktorisierung von N=276509251861918637. Verwenden Sie
eine Faktorbasis Fp fiir die Glattheitsschranke B = 800. Geben Sie den Quellcode mit ab.

Hinweis: Zur Erzeugung der Faktorbasis ist der Befehl prime_range (n) hilfreich, welche alle
Primzahlen zwischen 2, ..., n liefert. Eine naive Implementierung in sage kann zur Losung
einige Minuten in Anspruch nehmen.
Sie diirfen gerne eigentstdndige Verbesserungen benutzen (z.B. Siebtechniken zur effizienteren
Bestimmungen B-glatter Elemente).



